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35. EL BAUTISMO

GUIÓN PEDAGÓGICO 

A.  OBJETIVOS

· Agradecer a Dios haber recibido el bautismo.

· Hacer ver las exigencias personales que hemos adquirido desde que recibimos el bautismo: conservar y crecer en la vida de la gracia y cumplir fielmente todos los mandamientos.

· Conocer muy bien la doctrina de la Iglesia sobre el bautismo.

De Liturgia y vida cristiana

· Renovar las promesas que otros hicieron por nosotros en el momento del bautismo.

· Acostumbrar a los alumnos, de forma práctica, a hacer actos de fe, esperanza y caridad.

· Enseñarles a vivir en presencia de Dios, sabiendo que El está a nuestro lado.

· Animarles a participar activamente en la Liturgia, porque son miembros de la Iglesia.

· Conocer el rito del bautismo.

B. DESARROLLO DEL TEMA

1. Introducción (Diversos puntos de partida)

1.1. Narrar el siguiente pasaje relatado en Hechos 8, 26-39:


Felipe, avisado por un ángel, se dirige por el camino que va de Jerusalén a Gaza, al encuentro de un siervo de la reina de Etiopía, que volvía de Jerusalén a su país. Este personaje iba leyendo una profecía de Isaías sobre Jesús, sin entenderla. Ante la pregunta de Felipe, le invitó a subir a su carroza. Felipe le explicó la profecía, anunciándole a Jesús. Entonces; ese hombre le suplicó que le bautizara, diciéndole: «Mira, aquí hay agua: ¿Qué impide que yo sea bautizado?». Felipe le dijo: «Si crees de todo corazón, bien puedes». Y respondiendo dijo: «Creo que Jesucristo es el Hijo de Dios». Mandó parar el coche, bajaron ambos al agua y Felipe le bautizó. Ese hombre quedó lleno de alegría.

Dialogar con los alumnos sobre el texto anterior con estas o parecidas preguntas:

· ¿Qué hacía ese personaje? Volver de Jerusalén; estaba leyendo una profecía de Isaías.
.

· -¿Qué hace Felipe? Le anuncia a Jesús explicándole la profecía.

· ¿Qué le exige Felipe para bautizarle? Tener fe en Jesucristo.

· ¿Cuáles son los efectos que produce el bautismo? ¿Es necesario el bautismo para salvarse? ¿Cómo se administra el bautismo? ¿Qué obligaciones nos impone el bautismo? Ver las respuestas en el desarrollo siguiente.

1.2. Se puede comenzar narrando esta historia:


Después de ochenta años de paganismo, un anciano encontró la luz de la fe, se convirtió y recibió el bautismo. Dos años después cayó gravemente enfermo; todos se dieron cuenta de que le había llegado el momento de la muerte. Alguien le preguntó que cuántos años tenía, y respondió: «En verdad, sólo puedo contar con dos años de vida». Nadie encontraba explica​ción a esta respuesta. El anciano añadió: «No es cosa tan difícil de entender como creéis, .pues comencé a vivir al recibir el bautismo; mi vida anterior es como si no existiera».

Este hecho puede servir para entablar un diálogo con los alumnos. Conviene destacar en este diálogo: la gratuidad del don de la fe; la grandeza de la vida sobrenatural en comparación con la física, y la misión de aposto​lado de todo bautizado.

2. Desarrollar las siguientes ideas


2.1. Sentido del bautismo (Relacionar con el tema anterior sobre los sacramentos)
Explica San Pablo que por el bautismo morimos al pecado y resucitamos a la vida nueva de la gracia (cfr. Rom 6, 3-11). Esta realidad se entiende más fácilmente cuando el sacramento se administra por inmersión, que es entrar y salir del agua significando la muerte y resurrección del Señor.

En efecto, todos nacemos con el pecado heredado de los primeros padres, y en consecuencia privados de la gracia. Pero Cristo nos libró con su muerte y resurrección. Su muerte nos limpia del pecado y nos hace morir al pecado; su resurrección nos hace renacer y vivir la vida nueva de Cristo. El bautismo es el sacramento que aplica a cada bautizado los frutos de la Redención, para que muramos al pecado. y resucitemos a la vida sobrenatural de la gracia.


2.2. Qué es el bautismo (Comparar el nacimiento a la gracia con e! 
nacimiento corporal)

Cuando Cristo envió a sus Apóstoles por todo el mundo, les dijo: «id, pues, y haced discípulos a todas las gentes, bautizándolas en el nombre de! Padre y del Hijo y del Espíritu Santo» (Mt 28, 19). «El que crea y sea bautizado, se salvará; pero el que no crea, se condenará» (Mc 16, 16).

El bautismo es el sacramento instituido por Jesucristo, que nos hace discípulos suyos y nos regenera a la vida de la gracia, mediante la ablución con agua natural y la invocación de las tres personas divinas.

La materia de este sacramento es la ablución con agua natural, y la forma la componen las palabras: "Yo te bautizo en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo».

2.3. Efectos que produce el bautismo en quienes lo reciben (Exponer con gran claridad los dones que se reciben)

a) Borra el pecado original. El bautismo perdona y destruye el pecado original con el que todos nacemos; cuando el que se bautiza es adulto borra también los pecados personales así como la pena por ellos debida, y si el recién bautizado muriese, iría directamente al Cielo.

b) Se infunde la gracia santificante. Por el sacramento del bautismo Dios infunde en el alma la gracia santificante -que es una participación de la naturaleza divina- junto con las virtudes teologales y los dones del Espíritu Santo. Con estos dones el alma se hace dócil y pronta a los impulsos del Espíritu Santo. Por la gracia, Dios Padre, Dios Hijo y Dios Espíritu Santo establecen su morada en el alma, que es templo del Espíritu Santo.

c) Confiere carácter sacramental. El otro efecto del bautismo es el carácter, es decir, cierta señal espiritual e imborrable, que explica el que este sacramento sólo se pueda recibir una vez. El carácter bautismal nos configura a Cristo, nos da una participación de su sacerdocio, nos capacita para continuar en el mundo su misión como fieles discípulos suyos, y nos distingue de los infieles.

d) Incorpora a Jesucristo. Tanto la gracia como el carácter son efectos sobrenaturales del bautismo, que nos unen a Cristo como se unen los miembros con la cabeza. Cristo es nuestra Cabeza y el carácter nos vincula a El para siempre, mientras que la gracia nos hace miembros vivos.

e) Incorpora a la Iglesia. Por el bautismo nos convertimos en miembros de la Iglesia, con derecho a participar en la Sagrada Eucaristía y a recibir los demás sacramentos; sin estar bautizado no se puede recibir ningún otro sacramento. La Iglesia es el Cuerpo Místico de Cristo, y el sacramento nos incorpora a Cristo, que es la Cabeza, y a su Cuerpo, que es la Iglesia.
2.4. Necesidad del bautismo (Desarrollar, según la edad, más o menos estas ideas)

El bautismo es absolutamente necesario para salvarse, como declaró el Señor a Nicodemo: «En verdad, en verdad te digo que si uno no nace del agua y del Espíritu, no puede entrar en el Reino de los cielos» (Ioh 3, 5). Cuando no es posible recibir el sacramento del bautismo, se puede alcanzar la gracia para salvarse por el llamado bautismo de deseo -un acto de perfecto amor a Dios, o la contrición de los pecados con el voto explícito o implícito del sacramento- y por el bautismo de sangre o martirio, que es dar la vida por Cristo.

Como los niños no pueden realizar el bautismo de deseo, si no reciben el sacramento del bautismo o no mueren mártires, no son capaces de ver a Dios en el Cielo. Así se entiende la necesidad de bautizar a los niños cuanto antes, y es el mayor regalo que se les puede hacer. Desde ese momento son «para siempre miembros de Cristo, sacerdote, profeta y rey» (Ritual del Bautismo).

2.5. Quiénes pueden administrar el bautismo (Dejar claro este punto)

Normalmente bautiza el párroco, u otro sacerdote con su permiso; en caso de necesidad puede hacerlo cualquier persona. Dada la importancia y necesi​dad del bautismo, Dios ha dispuesto que pueda administrarlo cualquier persona, incluso' un no bautizado, con tal que tenga intención de hacer lo que hace la Iglesia y lo realice correctamente.


2.6. Modo de administrar el bautismo (Preguntar si saben la materia y forma válidas)

Al administrar el sacramento se derrama agua natural sobre la cabeza diciendo, con intención de bautizar: «Yo te bautizo en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo». En la ceremonia del bautismo hay diversas partes, pero lo esencial es lo que hemos dicho: derramar el agua y, al mismo tiempo, pronunciar las palabras «Yo te bautizo...».


2.7. Obligaciones que impone el bautismo (Unir con los objetivos pro​puestos)

Cuando nos bautizaron, respondieron por nosotros los padres y padrinos. Ahora que conocemos los efectos del sacramento en nuestra alma, debemos responder nosotros mismos firmemente dispuestos a vivir como bautizados. Hemos de responder haciendo actos de fe explícita (recitando el Credo, por ejemplo), guardando la ley de Jesucristo y de su Iglesia, y renunciando para siempre al demonio y a sus obras, como se hace en la Vigilia Pascual al renovar las promesas de nuestro bautismo.

3.  Preguntas resumen

¿Cuál es el primero y el más necesario de todos los sacramentos? ¿Qué es el bautismo? ¿Qué efectos produce el bautismo? ¿Qué virtudes recibimos con el bautismo? ¿Cómo se administra el bautismo? ¿Cuál es la materia del bautismo? ¿Y la forma? ¿Quién es el ministro del bautismo? ¿Quién puede administrar el bautismo? ¿Cuándo se debe administrar el bautismo a los niños?

C.  SUGERENCIAS PARA UNA MAYOR PARTICIPACIÓN LITÚRGICA


1. En el rito del bautismo hay un núcleo central. El catequista puede leer despacio las oraciones y explicar el rito.


Celebrante: (dirigiéndose a los padres y padrinos)


«¿Queréis, por tanto, que vuestro hijo N. sea bautizado en la fe de la Iglesia que todos juntos acabamos de profesar?».


Padres y padrinos: «Sí, queremos».

Celebrante: «N., yo te bautizo en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo».

Celebrante: «Dios todopoderoso, Padre de Nuestro Señor Jesucristo, que os ha liberado del pecado y dado nueva vida por el agua y el Espíritu Santo, os consagre con el crisma de la salvación para que entréis a formar parte de su pueblo y seáis para siempre miembros de Cristo, sacerdote, profeta y rey». 


2. En la Vigilia Pascual del Sábado Santo se recuerda la liturgia bautis​mal. El bautismo es como una resurrección del cristiano.


El sacerdote bendice el agua y, metiendo en ella el cirio pascual, dice:

«Te pedimos, Señor, que el poder del Espíritu Santo, por tu Hijo, descienda sobre el agua de esta fuente, para que los sepulta​dos con Cristo en su muerte, por el bautismo, resuciten con El a la vida. Por Jesucristo Nuestro Señor».

Recordarles que esa vida que brotó en el bautismo es necesario conser​varla y hacerla crecer.

3. La liturgia bautismal es muy rica para sacar detalles que formen y fomenten aspectos de la vida interior del alumno. Por ejemplo: el significado de la sal, de la vela encendida, de la vestidura blanca, etc. Aprovechar estos aspectos del rito, según convenga.

D.  POSIBLES ACTIVIDADES

· Aprender de memoria las preguntas correspondientes del Catecismo. 

· Que hagan algún comentario a alguna de las oraciones de la liturgia bautismal o a una parte del rito.

· Asistir con ellos a alguna ceremonia bautismal y, después, hacer que pongan por escrito lo que han visto.
.

· Que preparen un mural que explique esta frase: «El Bautismo es un nuevo nacimiento».

· Que averigüen, preguntando a sus padres o al párroco, el día de su bautismo.

· Que hagan en su cuaderno un breve resumen de las ideas de la sesión. Pueden ilustrarlo con fotografías o dibujos.

